
Oп ста нак и раз вој об но вље не Ср би је, од но сно њен ме ђу на род ‐
ни по ло жај, од Пр вог срп ског устан ка (1804–1813) до Ве ли ког

ра та Ср би је (1914–1918) ка рак те ри са ле су опа сно сти у сми слу „че ки ‐
ћа” и „на ков ња”. Кне же ви на/Кра ље ви на Ср би ја их је успе шно са вла‐
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ЖЕСТОКЕ БОРБЕ ИЗМЕЂУ СРПСКИХ 
И АУСТРИЈСКИХ ОБАВЕШТАЈАЦА УОЧИ
ВЕЛИКОГ РАТА
Проф. др Милан Мијалковски*

Pо зна то је да сва ком ма сов ном ору жа ном
кон флик ту нај че шће прет хо ди ра зно вр сно и

ди на мич но при кри ве но су че ља ва ње оба ве штај них
ком по нен ти стра на у су ко бу. Реч је о не ви дљи вом, сво ‐
је вр сном пр вом еше ло ну сва ке стра не у су ко бу, чи ја
успе шна ан га жо ва ност мо же да бу де зна чај на, чак
пре суд на  за по че так, ток и ис ход ору жа ног су ко ба. По ‐
ме ну те чи ње ни це би ле су еви дент не  у го ди на ма пре
све оп штег вој ног на па да Аустро у гар ске мо нар хи је на
Кра ље ви ну Ср би ју 12. ав гу ста 1914. го ди не. На и ме,
аустро у гар ска оба ве штај на ком по нен та про во ди ла је
кла сич ну шпи јун ску агре си ју про тив Ср би је с ци љем
да спре чи ја ча ње ње не не за ви сно сти, осло бо ђе ње
под јарм ље них Ср ба и ује ди ње ње у је дин стве ну др жа ‐
ву. Шпи јун ска агре си ја без об зир но је спро во ђе на
уочи, за вре ме и по сле Пр вог и Дру гог бал кан ског ра ‐
та (1912–13), те жи шно на под сти ца њу шо ви ни зма код
Ар на у та и Бу га ра про тив Ср ба. Њен крај њи циљ био је
уни ште ње Ср би је као не за ви сне др жа ве. То ни је оства ‐
ре но, по ред оста лог и због то га што је оба ве штај на
ком по нен та Кра ље ви не Ср би је офан зив ном од бра ном
отаџ би не и срп ског на ро да ван Ср би је, углав ном, по ‐
бе ђи ва ла аустро у гар ске и бу гар ске оба ве штај це.

Из ком плек са же сто ких шпи јун ских би та ка из ме ‐
ђу срп ских и аустриј ских оба ве шта ја ца уочи Ве ли ког
ра та, у ра ду су са же то раз мо тре не са мо не ке, од но сно
са мо сег мен ти из по је ди них би та ка. 
* Аутор ради на факултету за инжењерски менаџмент.



дава ла од го ва ра ју ћом ускла ђе ном уну тра шњом и спољ ном по ли ти ‐
ком. На и ме, си сте мат ски је ја ча ла сво ју ору жа ну си лу и одр жа ва ла ви ‐
со ку од брам бе ну спо соб ност од спољ не агре си је, као и мо гућ ност за
осло бо ђе ње под јарм ље них са пле ме ни ка. Исто вре ме но, ње ну спољ ‐
ну осло бо ди тељ ско‐ује ди ни тељ ску по ли ти ку ка рак те ри са ла је со лид ‐
на ускла ђе ност ди пло мат ских (јав них) и оба ве штај них (тај них) офан ‐
зив них од брам бе них ак тив но сти.

Док је Ср би ја уз ве ли ке на по ре и жр тве гу ра ла „на ко вањ” на југ
(осло ба ђа ла срп ске зе мље од тур ског оку па то ра), све агре сив ни је пре ‐
тио јој је „че кић” са се ве ра (Хаб збур шки хе ге мон). По ме ну ти ге о по ли ‐
тич ки по ло жај Ср би је ла кон ски је кон ста то ван у Про гра му јав ног па ‐
три от ског дру штва На род на од бра на, фор ми ра ног 1908. го ди не: „Као
што су не ка да са ју га ишли Тур ци на нас, та ко иде да нас са се ве ра
Аустри ја. Ср би ја мо ра да при ми бор бу с моћ ним су се дом, јер је то по ‐
тре ба ње не сло бо де, са мо о др жа ња и оп штег на прет ка”1. 

Беч ки „ја стре бо ви” пред во ђе ни нај ве ћим за го вор ни ком пре вен ‐
тив не вој не агре си је про тив Кра ље ви не Ср би је, аустриј ским пре сто ло‐
на след ни ком Фран цом Фер ди нан дом, у пе ри о ду од анек си о не кри зе
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Кра ље ви не Ју го сла ви је, Бе о град, 1936, стр. 541.
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(1908–1909) до 1914. го ди не, два де се так пу та су пред ла га ли ца ру Фра ‐
њи Јо зе фу да на пад не Ср би ју. Уби ством Фран ца Фер ди нан да, 28. ју на
1914. го ди не у Са ра је ву, до би ли су зго дан по вод за пред у зи ма ње ду ‐
го при жељ ки ва ње агре си је. Сто га, по што су нај пре обез бе ди ли без у с‐
лов ну по др шку Не мач ке и са вла да ли окле ва ње Ма ђа ра, упу ти ли су
Ср би ји, 23. ју ла те го ди не, не при хва тљив ул ти ма тум, а 28. ју ла су јој
об ја ви ли рат. По том, на чел ник аустро‐угар ског Ге не рал шта ба Кон рад
фон Хе цен дорф на ре дио је ге не ра лу По ћо ре ку да „про де фи лу је са
сво јом вој ском кроз Ср би ју и осве ти се за уби ство у Са ра је ву”.

По ћо рек је имао под сво јом ко ман дом се дам ар миј ских кор пу са
(5. и 6. ар ми ја) на ре ци Дри ни, са 250. 000 вој ни ка и 1.200 то по ва, а 2.
ар ми ја би ла је у Сре му и Ба на ту. Про тив но пред ви ђа њу срп ске Вр хов ‐
не ко ман де о на па ду глав них сна га са се ве ра, агре со ро ве глав не сна ге
на па ле су Ср би ју са за па да – пре ко Дри не, пре ко не по вољ ног бр до ‐
ви тог те ре на, ко ји ни је од го ва рао ње го вом ди на мич ном на сту па њу и
кон цен трич ној од луч ној би ци (На пад пре ко Са ве и Ду на ва у прав цу
Мо рав ске до ли не био је по год ни ји, ко јим су увек у про шло сти ишле
ве ли ке ар ми је).

Аустро у гар ска тзв. „Бал кан ска вој ска” под ко ман дом ге не ра ла По ‐
ћо ре ка, на па ла је Ср би ју 12. ав гу ста 1914. го ди не, нео сно ва но
са мо у ве ре на да ће по сле бр зе по бе де и оку па ци је Ср би је би ти сло ‐
бод на за ан га жо ва ње на дру гим фрон то ви ма. Ме ђу тим, та вој ска је у
Цер ској бит ки, од 16. до 19. ав гу ста, пот пу но по ту че на и до 24. ав гу ‐
ста про те ра на из Ср би је. Та вој ска је до жи ве ла исту суд би ну у за пад ној
Ср би ји још два пу та до кра ја 1914. го ди не – у бит ки на Дри ни и Ко лу ‐
ба ри.

Ква ли тет но од лу чи ва ње срп ске Вр хов не ко ман де, с јед не, и не у ‐
стра ши вост срп ских вој ни ка у од бра ни Отаџ би не од агре со ра, са дру ге
стра не, пре суд но су ути ца ли на по сти за ње три јум фал не по бе де на Це ‐
ру. Ре спек та бил но рат но ис ку ство срп ске вој ске та ко ђе је до при не ло
тој по бе ди. Ме ђу тим, ма ло је по зна то и рет ко по ве зи ва на та по бе да,
са прет ход но до би је ном шпи јун ском по бе дом Кра ље ви не Ср би је про ‐
тив Аустро у гар ске у Бо сни и Хер це го ви ни, ко ја је пре суд но ути ца ла на
од лу ку Бе ча да  иза бе ре не по вољ ни ји стра те гиј ски пра вац за на пад
на Ср би ју.

Реч је о оп се жној шпи јун ској опе ра ци ји оба ве штај не ком по нен ‐
те Кра ље ви не Ср би је у пе ри о ду од 10. ок то бра 1908. до 1914. го ди не
у по др шци осло бо ди лач ких на по ра Ср ба за пад но од Дри не, ко ја је
ре зул то ва ла њи хо вом са мо ор га ни зо ва њу за уста нак про тив аустро ‐
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у гар ског оку па то ра. Та спе ци јал на опе ра ци ја по че ла је анек си јом Бо ‐
сне и Хер це го ви не (1908), ко ја је про у зро ко ва ла у Ср би ји ства ра ње
На род не од бра не, ма сов не па три от ске ор га ни за ци је, ко ја је под сти ‐
ца ла Ср бе да се од у пру том раз бој нич ком чи ну Бе ча. За са мо
два де се так да на ње ни од бо ри су фор ми ра ни по це лој Ср би ји, осна ‐
жу ју ћи бор бе но рас по ло же ње гра ђа на, ко је се, по ред оста лог,
огле да ло у ре гру то ва њу пре ко 5.000 до бро во ља ца из Ср би је и ино ‐
стран ства, спрем них да пре ђу у Бо сну и Хер це го ви ну и бо ре се
про тив оку па то ра. 

Око сни цу про гра ма На род не од бра не чи ни ла је иде ја да се сви
Ср би ује ди не пу тем офан зив не на ци о нал не по ли ти ке, укљу чу ју ћи и
упо тре бу си ле. Је згро На род не од бра не чи ни ли су пре ка ље ни чет ни ‐
ци у бор ба ма за за шти ту Ср ба у Ста рој Ср би ји и Ма ке до ни ји ко ји су се
раз ме сти ли дуж де сне оба ле Дри не у го то во сти да пре ђу на ње ну ле ‐
ву оба лу. Исто вре ме но, до бро вољ ци су се оку пи ли у Ћу при ји, где их
је пре сти жни оба ве шта јац и чет нич ки вој во да Во ји слав Тан ко сић об ‐
у ча вао чет нич ком (спе ци јал ном) ра то ва њу.

Анек си о на кри за је окон ча на 31. мар та 1909. го ди не, та ко што је Вла ‐
да Ср би је,  да би от кло ни ла вој ну агре си ју Аустро у гар ске на Ср би ју,
од лу чи ла да при зна анек си ју Бо сне и Хер це го ви не. Ти ме је јав ни ре во лу ‐
ци о нар ни рад На род не од бра не мо рао би ти об у ста вљен, а њен про грам
мо ди фи ко ван у сми слу ис кљу чи ве при ме не тзв. „ме ке мо ћи” про тив не ‐
при ја те ља срп ства. След стве но то ме, На род на од бра на за др жа ла је
основ ни циљ – осло бо ђе ње и ује ди ње ње свих Ср ба. У том сми слу де фи ‐
ни са ла је број не за дат ке, по ред оста лих и оба ве штај ни за да так „на ци о ‐
нал ни по сло ви ван гра ни ца на ше Отаџ би не ко је има ју ка рак тер тај но сти”.
Ње го во оства ри ва ње прет по ста вља ло је кон стант ну со лид ну оба ве ште ‐
ност о дру штве но‐по ли тич ким при ли ка ма у оку пи ра ним срп ским зе мља ‐
ма, по себ но о оку па то ро вој вој ној мо ћи и ње ном мо гу ћом ис по ља ва њу
про тив Ср би је. Ре а ли за ци ја овог за дат ка укљу чи ва ла је и офан зив но (уста ‐
нич ко) ан га жо ва ње про тив оку па то ра у из ну ђе ној си ту а ци ји, а чла но ви
На род не од бра не из вр ша ва ли су га тај но, у ко ор ди на ци ји са Оба ве штај ‐
ном слу жбом Глав ног ге не рал шта ба Вој ске Ср би је.

Си сте мат ски по ја ча ван стра хо вла да ју ћи те рор хаб збур шког оку ‐
па то ра у Бо сни и Хер це го ви ни про у зро ко вао је још сна жни ји от пор
ста нов ни штва. Је згро от по ра чи ни ли су Мла до бо сан ци, чи ји про грам
је пред ви ђао „ре во лу ци о нар но уни ште ње Аустро‐Угар ске Мо нар хи је
и ује ди ње ње ју жних Сло ве на”. Мно ги ста нов ни ци Бо сне и Хер це го ви ‐
не би ли су чла но ви На род не од бра не и оста ли вер ни ње ним ци ље‐
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ви ма и по сле окон ча ња анек си о не кри ‐
зе. Део њих по ста ли су тај ни по ве ре‐
ни ци На род не  од бра не и при ку пља ли
оба ве штај не по дат ке о аустроу гар ској
вој сци, а мно ги од њих би ли су и по ве ‐
ре ни ци (аген ти) вој но о ба ве штај не слу ‐
жбе Ср би је. Њи хо вим шпи јун ским ра ‐
дом ру ко во ди ли су над зор ни (оба ве ш‐
тај ни) гра нич ни офи ци ри ко ји су се на ‐
ла зи ли у Шап цу, Ло зни ци и Ужи цу. На ‐
кон фор ми ра ња тај ног удру же ња Ује ди ‐
ње ње или Смрт, по зна ти јег као Цр на
Ру ка (у ма ју 1911), мно ги над зор ни офи ‐
ци ри би ли су чла но ви тог удру же ња.
Они су, у скла ду са ци ље ви ма и про гра ‐

мом свог удру же ња, да ва ли по ве ре ни ци ма, осим кла сич них оба ве ш‐
тај них за да та ка и ре волу ци о ‐ нар не (ге рил ске, уста нич ке) за дат ке. На
тај на чин, оба ве штај на ком по нен та Кра ље ви не Ср би је је зва нич но
(пре ко по ве ре ни ка вој не оба ве штај не слу жбе) и не зва нич но (пре ко
по ве ре ни ка На род не од бра не и над зор них гра нич них офи ци ра – цр ‐
но ру ка ца) упра вља ла на ци о нал ним по кре том Ср ба у Аустро у гар ској.
На ве де ну оба ве штај ну од брам бе но‐офан зив ну ан га жо ва ност Кра ље ‐
ви не Ср би је, ко ја је ути ца ла на Аустро у гар ску да се од лу чи за не по ‐
вољ ни ји стра те гиј ски пра вац за из вр ше ње агре си је про тив Ср би је
1914. го ди не, по твр ђу ју број не ре ле вант не чи ње ни це, а по ми ње мо
са мо не ке. За њи хо во ва ља но раз у ме ва ње нео п ход но је пре зен то ва ‐
ти основ не чи ње ни це о аустро у гар ској и срп ској оба ве штај ној ком‐
по нен ти.

Аустро у гар ска вој на оба ве штај на ком по нен та
На кон ви ше ре ор га ни за ци ја од фор ми ра ња (1850), Цар ски и кра ‐

љев ски би ро за еви ден ци ју (EVI DENZ‐BU RO)2, као ру ко во де ћи ор ган
вој но о ба ве штај не слу жбе Аутро у гар ске, 1911. го ди не, ње ну цен тра лу
чи ни ло је де сет од се ка: оп шти оба ве штај ни, ру ски, не мач ки, ита ли ‐
јан ски, ен гле ски, фран цу ски, бал кан ски (под ву као аутор), фор ти фи ка‐
циј ски, ар ти ље риј ски и ма ни пу ла тив ни. Сва ки од сек ру ко во дио је оба ‐
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ве штај ним цен три ма у зо ни сво је оба ве штај не од го вор но сти и ин те ‐
ре со ва ња.

Бал кан ски од сек Еви денц‐би роа на те ре ну из вр ша вао је оба ве ‐
штај но‐суб вер зив не за дат ке пре ко оба ве штај них цен та ра, раз ме ште‐
них у Те ми шва ру (ус по ста вљен 1889), Ко то ру (ус по ста вљен 1898), Гра ‐
цу (ус по ста вљен 1903) и За гре бу и За дру (ус по ста вље ни у пе ри о ду од
1903. до 1908), пре ко Ге не рал не гра ни чар ске ди рек ци је, вој них ди ‐
пло мат ских пред став ни ка и са мо стал них опе ра ти ва ца, ко ји су, под
ле ген дом оба вља ња од ре ђе не вр сте ле гал не де лат но сти (тр го вин ске,
ме диј ске...), из вр ша ва ли кла сич не шпи јун ске за дат ке. Сла вон ско‐
срем ска ге не рал на ко ман да са се ди штем у Пе тро ва ра ди ну не по ‐
сред но, и пре ко Вој не ко ман де у Зе му ну, пред ста вља ла је нај зна чај ‐
ни ји цен тар беч ке шпи ју на же про тив Ср би је3.

Еви денц‐би ро из вр ша вао је оба ве штај не и кон тра о ба ве штај не за дат ‐
ке. За пра во, при ку пљао је и об ра ђи вао оба ве штај не по дат ке о дру гим
др жа ва ма ко је је пре до ча вао др жав ном вр ху и та ко до при но сио ње го вом
аде кват ном од лу чи ва њу и исто вре ме но шти тио Аустро у гар ску, те жи шно
ње ну вој ну си лу од ино стра не шпи ју на же. У том сми слу, Бал кан ски од сек
Еви денц‐би роа агре сив но је при ку пљао оба ве штај не по дат ке о вој ној и
укуп ној мо ћи Ср би је и Цр не Го ре и пред у зи мао ме ре „про тив по кре та за
на ци о нал но осло бо ђе ње и ује ди ње ње Ју жних Сло ве на, по себ но про тив
ан га жо ва но сти Ср би је и Цр не Го ре у том сми слу”4. 

Еви денц‐би ро је ула гао огром не на по ре ра ди от кри ва ња ви тал ‐
них тај ни Ср би је и на ро чи то у са зна ва њу мо ћи и спо соб но сти срп ске
вој ске. Рас по ло жи ва са зна ња је ко ри стио за уна пре ђе ње соп стве не
шпи јун ске де лат но сти и из во ђе ње суб вер зив них де лат но сти про тив
Сло ве на у  Хаб збур шкој Мо нар хи ји и Ср ба под тур ском оку па ци јом (у
Ста рој Ср би ји и Ма ке до ни ји). Уства ри, на сто јао је да оме та, су зби ја и
уни шти осло бо ди тељ ско‐ује ди њи тељ ску иде ју Ср би је и Ср ба ван Ср ‐
би је и сва ки об лик њи хо вог ан га жо ва ња ра ди ње ног оства ри ва ња.
Чи ње ни це у ве зи с на ве де ним ука зу ју на то да је Аустро у гар ска спро ‐
во ди ла без об зир ну шпи јун ску агре си ју про тив срп ства, ко ја је до сти гла
вр ху нац за вре ме Пр вог бал кан ског ра та и за тим си сте мат ски по ја ча ‐
ва на до по чет ка Пр вог свет ског ра та, од ка да је пред ста вља ла ва жну
вр сту де лат но сти вој не агре си је про тив Кра ље ви не Ср би је.
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4 Ко вач Свет ко и По по вић Гри го ров Ире на, Вој на слу жба без бед но сти у Ср би ји, Ме ди ја цен тар
„Од бра на”, Бе о град, 2013, стр. 28.



Војна обавештајна компонента Краљевине Србије

Од осло бо ди лач ких ра то ва Ср би је про тив тур ског оку па то ра 1876–
1878. го ди не, ка да је вој на оба ве штај на ком по нен та кон сти ту и са на
као Из ве штај ни од сек Ко ман де ак тив не вој ске5 до 1912. го ди не, ка да
је пре и ме но ван у Оба ве штај но оде ље ње Вр хов не ко ман де срп ске вој ‐
ске, уна пре ђи ва ни су ње ни ор га ни за циј ски, ка дров ски, оспо со бља ва ‐
ју ћи, опе ра тив ни  и дру ги еле мен ти6.

На по чет ку бал кан ских ра то ва (1912–1913) Оба ве штај но оде ље ‐
ње је об је ди ња ва ло оба ве штај ну и кон тра о ба ве штај ну функ ци ју, а
опе ра тив не за дат ке је из вр ша ва ло пре ко из вр шних ор га на: вој них
иза слан ста ва, оба ве штај них офи ци ра у ко ман да ма ди ви зи ја и ар ми ‐
ја и оба ве штај них цен та ра на те ре ну. Основ ни из вор по да та ка
из вр шних ор га на би ли су по ве ре ни ци, а нај зна чај ни ји је био аген ‐
тур ни ме тод ра да.

Све вр сте из вр шних ор га на  успе шно су из вр ша ва ле на мен ске
за дат ке. Ме ђу тим, оба ве штај ни цен три (гра нич ни ре јо ни): врањ ски,
ра шки, ја вор ски, ша бач ки, ло знич ки и ужич ки, фор ми ра ни од лу ком
Глав ног ђе не рал шта ба срп ске вој ске сре ди ном 1911. го ди не,7 би ли
су глав ни но си о ци оба ве штај но‐офан зив не од брам бе не ан га жо ва ‐
но сти Кра ље ви не Ср би је. Они су, услов но, има ли два за дат ка: да
при ба вља ју оба ве штај не ин фор ма ци је о вој ној мо ћи и рат ним пла ‐
но ви ма сусед них зе ма ља и (тај но) усме ра ва ју са мо ор га ни зо ва ње
Ср ба за од бра ну од оку па то ра и спе ци јал ним деј стви ма са деј ству ју
опе ра тив ним са ста ви ма вој ске Кра ље ви не Ср би је у слу ча ју из би ја ‐
ња ору жа ног су ко ба из ме ђу Ср би је и Тур ске или Аустро у гар ске и
Ср би је.

Гра нич ни ре јо ни (оба ве штај ни цен три) пре ма Бо сни би ли су раз ‐
ме ште ни у Шап цу (над зор ни офи цир: ма јор Ди ми три је Па вло вић),
Ло зни ци (над зор ни офи цир: ма јор Ко ста То до ро вић) и Ужи цу (над ‐
зор ни офи цир: ма јор Че да По по вић). Над зор ни (гра нич ни) офи ци ри
су, у скла ду са овла шће њи ма, „да ор га ни зу ју оба ве штај не мре же на
те ре ну и одр жа ва ју ве зе и снаб де ва ње ло кал них ге рил ских од ре ‐
да”8, ра ди чи јег из вр ша ва ња су до би ја ли упут ства од Оба ве штај ног
од се ка Глав ног ђе не рал шта ба срп ске вој ске, де ло ва ли ве о ма успе ‐
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7 Ар хив Вој но и сто риј ског ин сти ту та Вој ске Ср би је, По пи сник 14, Ку ти ја 17, Док. 13/1.
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шно на те ри то ри ји Аустро у гар ске, по себ но на про сто ру Бо сне и Хер ‐
це го ви не. Не сум њи во, њи хов нај ве ћи успех пред ста вља ло је то што
су при ну ди ли хаб збур шку вој ну ели ту да сво јом вој ном ар ма дом из
не по вољ ни јег прав ца (Бо сне) на пад не Кра ље ви ну Ср би ју 1914. го ‐
ди не. Сто га, не мер љив је био њи хов до при нос у по бе да ма срп ске
вој ске над аустриј ским агре со ром на Це ру, Дри ни и Ко лу ба ри 1914.
го ди не. То по твр ђу ју мно ги при ме ри (чи ње ни це), а на води‐   мо са ‐
мо не ке.

Тај на уста нич ка ан га жо ва ност Вла ди ми ра Га ћи но ви ћа

Ис так ну ти мла до бо са нац Вла ди мир
Га ћи но вић, члан На род не од бра не, а од
1911. го ди не члан тај ног удру же ња Ује ‐
ди ње ње или Смрт, успе шно је из вр шио
број не  оба ве штај но‐уста нич ке за дат ке
у Бо сни и Хер цего ви ни. С тим у ве зи, ка ‐
рак те ри сти чан је ње гов пи са ни из ве штај
(пи смо), упу ћен 22. ма ја 1912. го ди не из
Шап ца, срп ском гра нич ном офи ци ру ка ‐
пе та ну Ко сти То до ро ви ћу у Ло зни ци9, у
ко јем на во ди мно ге ва жне чи ње ни це о
свом ан га жо ва њу то ком пу то ва ња по ис ‐
точ ној Хер цего ви ни. Осим што је пре ко
по сто је ће мре же по ве ре ни ка до шао до
бит них чи ње ни ца о по је ди ним вој ним
са ста ви ма и објек ти ма аустро у гар ске
вој ске, ре гру то вао је но ве по ве ре ни ке и

ор га ни зо вао Ср бе за ору жа на деј ства про тив оку па то ра. На то ука ‐
зу ју чи ње ни це у из ве шта ју, по пут: „По од ла ску из Бе о гра да, у Мо‐
ста ру сам се на шао са дру гом Спи ром Сол дом ко ји нас је та мо че ‐
као... Из Мо ста ра сам оти шао у Ча пљи ну, где сам на шао чла на
Ор га ни за ци је Ва су Ме да на... и са оп штио му на ре ђе ња... на ћи по год ‐
не љу де ко ји ће у по треб ном мо мен ту по ру ши ти мост у Га бе ли,
те ле граф ске ве зе, су сед не жан дарм ске ка сар не...У Тре би њу сам на ‐
шао г. Јев та Ду чи ћа, тр гов ца, ко га сам увео у Ор га ни за ци ју и за клео
га. Дао сам и ње му упу те... да ис пи та за ко ман дан та и ње го вог за ‐
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ме ни ка у Тре би њу, да на ђе љу де ко ји ће их мо ћи уни шти ти у по треб ‐
ном мо мен ту... да па зи на кре та ње вој ске и да до вр ши крај њу ли ни ју
хер це го вач ког ка на ла... У Би ле ћи сам на шао за ва рош Бла го ја Ми ло ‐
ше ви ћа тр гов ца, увео га у Ор га ни за ци ју и за клео га, са оп штив ши му
све по ру ке за Би ле ћу... На же ље зни ци Ко њиц–Тре би ње, има мо вла ‐
ко во ђу Па ју Пан ти ћа... Као чо ве ка ко ји би мо гао ве жба ти екс пло зив‐
ним ма те ри ја лом, има мо за сад Вељ ка Зе че ви ћа, са да чи нов ни ка
’Сла ви је’ у Са ра је ву. Вељ ко ће, мо жда, за ме сец да на до ћи у Бе о ‐
град. Вељ ко има два чо ве ка за то ве жба ње, али не ма сред ста ва да
их по ша ље у Ср би ју. Ка зао је да то са оп штим.... У Тре би њу се гра ди
ве ли ка под зем на твр ђа ва од не ко ли ко ми ли о на кру на...”(Ша бац, 22
ма ја 1912, Вла ди мир Га ћи но вић).

Шпи јун ски слу чај Јо ва Ја гли чи ћа

Бе о град ска „По ли ти ка” об ја ви ла је, 18. ав гу ста 1913. го ди не, чла ‐
нак под на сло вом ИЗ „ВЕ ЛЕ И ЗДАЈ НИЧ КЕ” ЗЕ МЉЕ – ХАП ШЕ ЊА И
ОСУ ДЕ СР БА У БО СНИ, на во де ћи да су Ра де Ми ло ше вић, Јо во Ја гли ‐
чић и Ра де Ра ду ло вић из Ка ли но ви ка, и Ми ле По па дић из Фо че,
ста вље ни под суд, оп ту же ни за шпи ју на жу у ко рист Ср би је и да ће им
се су ди ти у Са ра је ву. Та ко ђе, у члан ку је на ве де но да је Јо со Да мја но ‐
вић осу ђен на шест не де ља за тво ра, а био је оп ту жен да је вр бо вао
вој ни ке за Ср би ју и да је увре дио ца ра Фра њу Јо си фа.

Ме сец да на ка сни је (19. 9. 1913), „По ли ти ка” је, у члан ку под на ‐
сло вом „ВЕ ЛЕ И ЗДАЈ НИ ЦИ” У СА РА ЈЕ ВУ, об ја ви ла: „У по не де о ник пре
под не је по че ло а ју че је, у Са ра је ву, за вр ше но су ђе ње тро ји ци Ср ба,
ко ји су би ли оп ту же ни за шпи ју на жу у ко рист Ср би је. ’Ве ле и здај ни ци’
су: Јо во Ја гли чић, го сти о ни чар из Чај ни ча, Ми лош По па дић, ко вач из
Фо че, и Ра де Ми ло ше вић, кро јач из Би ле ћа. Њих тро ји ца су оп ту же ни
да су про шле је се ни, у по чет ку бал кан ског ра та, вр бо ва ли до бро вољ ‐
це за Ср би ју и Цр ну Го ру. Др жав ни ту жи лац тра жио је смрт ну ка зну.
Ја гли чић је осу ђен на де вет ме се ци, а Ми ло ше вић на пет ме се ци там ‐
ни це. По па дић је осло бо ђен ка зне. Суд је узео, да су пр ва дво ји ца
вр ши ла шпи ју на жу, али да од но си из ме ђу Ср би је и Аустро‐Угар ске ни ‐
си би ли не при ја тељ ски”.

Ис тра гу про тив Јо ва Ја гли чи ћа, оп ту же ног за шпи ју на жу у ко рист
Ср би је, про вео је су ди ја Лео Пфе фер, ка сни је по зна ти ји по то ме што
му је по ве ре на ис тра га у ве зи са атен та том на аустриј ског пре сто ло ‐
на след ни ка Фран ца Фре ди на на да у Са ра је ву, 28. ју на 1914. го ди не.
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Су ди ја Пфе рер опи сао је др жа ње Ја гли чи ћа10 у сми слу да би све учи ‐
нио да спа се се бе, од но сно да је ода вао и оно што му ни је би ло
ап со лут но по треб но за вла сти ту од бра ну.

То ком ис тра ге Ја гли чић је из ја вио да га је на шпи јун ско ан га жо ва ‐
ње на го во рио не ки Кла рић из Фо че, за мо лив ши га да из ви ди с по мо ћу
ко јег ње му по зна тог вој ни ка вој но ста ње и при ли ке у по гра нич ној вој ‐
ној твр ђа ви Ка ли но вик. Ја гли чић је по ку шао пре ко вој ни ка Јин дра ка
(че шке на род но сти) да из вр ши по ве ре ни за да так. Он се до го во рио са
Јин дра ком да му до не се у го сти о ни цу на црт и по дат ке твр ђа ве. Ме ‐
ђу тим, Јин драк је из ве стио о то ме сво је прет по ста вље не, и Ја гли чић
је ухап шен у ча су ка да је при мао те то бо жње на цр те. Ухва ћен ова ко
на де лу, он је при знао да је по ку шао шпи ју ни ра ти, али се бра нио да
то ни је учи нио из ма те ри јал них по бу да већ из по ли тич ког уве ре ња. 

Ја гли чић је у сво јој од бра ни на вео и да му је Кла рић по ве ра вао у ви ‐
ше на вра та по не што о нео п ход ном шпи ју ни ра њу аустро у гар ске вој ске.
Кон крет но, на вео је да му је Кла рић по ве рио да ка да су сре ди ном 1912.
го ди не чла но ви со кол ског дру штва из Ср би је бо ра ви ли у Са ра је ву, по ‐
во дом про сла ве дру штва „Про све та”, ме ђу њи ма је био је дан срп ски
офи цир пре о бу чен у со ко ла ша, ко ји је узи мао од не ких осо ба за кле тву,
да ће ра ди ти као по ве ре ни ци за Ср би ју. Њи хов за да так са сто јао се у сла ‐
њу из ве шта ја о ста њу и ак тив но сти ма вој ске Аустро у гар ске и да би, у
слу ча ју ра та, мо ра ли уни шти ти вој не објек те, мо сто ве, ту не ле, же ле знич ‐
ке пру ге и слич но. Ре као му је да ће по ве ре ни ци ма у ту свр ху би ти
по сла те из Ср би је у Бо сну бом бе у фор ми ко ма да са пу на, слич не ку ти ји.
Нај зад, Кла рић му је по ве рио да има ви ше њих ко ји тај но вр ше та ква из ‐
ви ђа ња, и да за то по сто ји и ши фро ва но пи смо. С тим у ве зи, Ја гли чић је
име но вао ви ше осо ба и, по сту па ју ћи по ње го вим на во ди ма, аустриј ске
вла сти су код По па ди ћа и Ра ду ло ви ћа на шли та ква ши фро ва на пи сма.
Ме ђу тим, оп ту же ни По па дић и Ра ду ло вић су се бра ни ли да су им та  пи ‐
сма под мет ну ли при пад ни ци вој ске при ли ком пре тре са њи хо вих ку ћа.

Ја гли чић је из нео исти ну

На са мом по чет ку агре си је про тив Ср би је (12. ав гу ста 1914. го ди ‐
не) аустроугар ска вој ска је за у зе ла Ма ли Звор ник, Ло зни цу и Ва ље во.
Са пр вим еше ло ном вој ске ишао је по ли циј ски ин спек тор Ми ха лић,
ко ји је имао за да так да оства ри увид у објек те (рад не и стам бе не) осо ‐
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ба са тог под руч ја ко је су, пре ма аустриј ским оба ве штај ним са зна њи ‐
ма, би ле у не ка квој ве зи са атен та том на Фер ди нан да у Са ра је ву.
Ми ха лић је из вр шио пре трес про сто ри ја у ка сар ни Ло зни ца, укљу чу ‐
ју ћи и кан це ла ри ју по гра нич ног офи ци ра ка пе та на Ко сте То до до ро ‐
ви ћа. Он је при ли ком пре тре са на шао мно ге спи се, пре пи ску и до ку ‐
мен те, чи ме су ком про ми то ва не мно ге осо бе из Бо сне, ко је су за тим
ухап ше не и осу ђе не11.

Из днев ни ка Ко сте То до ро ви ћа, од 29. 1. 1914. го ди не, беч ки агре ‐
сор је уста но вио да је он на ре дио учи те љу Ми ли во ју Ја ко вље ви ћу12 да
иде у Са ра је во по ве ре ни ку број 1 с пи сме ним на ло гом, и да се код
ње га ин фор ми ше: „Уко ли ко су на ши по ве ре ни ци и чла но ви ком про ‐
ми то ва ни Фо чан ском Афе ром (Слу чај Ја гли чић), је ли ком про ми то ва на
том афе ром на ша до са да шња ши фра, ка кво је ста ње са да у Бо сни, од ‐
но сно по ве ре ни ка...”.

Ја ко вље вић је из вр шио за да так и о
то ме под нео пи са ни из ве штај ка пе та ну
Ко сти То до ро ви ћу, ко ји је на ђен у ње го ‐
вим спи си ма, а за ве ден је 4. 2. 1914. го‐
ди не у „Де ло вод ном про то ко лу”. Ори ‐
ги нал ни са др жај тог из ве шта ја (пи сма)
гла си: 

„Око 9 са ти до ђе Ко ста (по ве ре ник
број 1) и ја одем у мо ју со бу (у хо те лу Им ‐
пе ри јал) , и ту се по раз го во ри смо о све му.

Пр во ми је ис при чао о Фо чан ској
Афе ри, јер је због ње и на ред ник Са вић
од го ва рао. Да кле, Пе ро Кла рић, ко ји је
оти шао у Цр ну Го ру, имао је ор га ни зо ‐
ва ног јед ног се ља ка, тј. Ја гли чи ћа, с ко‐

јим је ра дио. И по сли је, кад је Пе ро оти шао, он је на ста вио рад, упо ‐
знао се са јед ним про стим ре до вом, т.ј. Хин драк, па је он да по ку шао
да од ње га са зна план утвр ђе ња у Фо чи, Го ра жди, и Ка ли но ви ку. Овај
му обе ћа, али исто вре ме но ка же свом ко ман ди ру, и он да га овај по у ‐
чи и зби ља да му у ру ке тај на црт, и од ре ди јед ну ку ћу где ће се на ћи.
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12 У до ку мен ти ма по гра нич ног офи ци ра ка пе та на Ко сте То до ро ви ћа, Ми ли во је Ја ко вље вић био

је упи сан као по ве ре ник Ди ви зиј ског Шта ба још  из до ба Анек си о не кри зе. О ње му је пи са ло: „Ин ‐
те ли ген тан и до бар Ср бин, вр ло по у здан по сред ник из ме ђу ка пе та на Ко сте То до ро ви ћа и по ве ре ‐
ни ка”.

Мехмедбашић



И он да у мо мен ту кад му је онај под ка зи вао, до ђе па тро ла, а ту их за ‐
те ку на дје лу. По сле га од мах спро ве ду на вој ни суд и ту су га пи та ли,
ка ко он сме да ра ди про тив ин те ре са сво је др жа ве.

Он да им рек не, да је ра дио с Пе тром Кла ри ћем, да су сла ли из ве шта ‐
је у Ср би ју, и ка ко по сто ји и ши фра; а нај зад је ре као, што ја не бих ра дио,
кад ра де мно ги ви ђе ни Ср би и ту има и офи ци ра и под о фи ци ра. И он да
им рек не за јед ног се ља ка (Ми ла на По па ди ћа)13 у бли зи ни Сре бр ни це,
ти ћеш га зна ти, што му је Ко ста слао па ре. Ка же за на ред ни ка Са ви ћа.

Они он да пре тре су оно га ку ћу, на ђу код ње га са мо је дан ре цепт
на ком је Гња тић по слао 40 К. И он да од мах пред ве ду пред вој ни суд
и Са ви ћа. Али сре ћа је би ла, што је у том су ђе њу би ло и на ших љу ди14,
те од мах ја ве Гња ти ћу, да ће он би ти зван због оног пре тре са. Гња тић
бр зо на ђе Са ви ћа, и с њим се до го во рио да ни шта не при зна ју, и на у ‐
чи га што ће го во ри ти, по што су их ови ин фор ми са ли.

Кад је до шао Гња тић, они су га пи та ли по зна је ли тог се ља ка, а он
се бу нио и пра вио не вјешт, па он да за пи та из ко га је мје ста. Ови му
ка жу, а он рек не да јест, по сли је за пи та ју од кад, а то му бе ше нај го ‐
ре; али се при брао, па рек не пред два мје се ца. То је по тре фио, јер је
та ко био и да тум на ре цеп ту.

Кад је цео пре трес био го тов, он да уз при по моћ на ших при ја те ља
ко ји су би ли на су ђе њу, ови се сви осло бо де, а са мо осу де оног се ља ‐
ка ког су ухва ти ли на дје лу 6 мје се ци.

Али та пар ни ца је има ла ве ли ких по сље ди ца, јер нам сад на ред ‐
ник Са вић ни је у вој сци15, јер су га они од пу сти ли и са да жи ви у
Са ра је ву без слу жбе. Гња тић ја ко жа ли за њим, јер не ће има ти у бу ‐
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13 Ми лан По па дић упу тио је (18. 1. 1913) ши фро ва но  пи смо На род ној од бра ни у Бе о гра ду, а на ‐
ђе но је у „Де ло вод ном про то ко лу” ка пе та на Ко сте То до ро ви ћа, де ши фри ра но 17. 2. 1913. го ди не,
а ко је гла си: „Пи смо за На род ну Од бра ну у Бе о гра ду, мо же га чи та ти и Ко ста То до ро вић ка пе тан у
Ло зни ци, или Пе ро Кла рић у Ув цу код При бо ја. – До да нас (18. ја ну а ра  1913) има вој ске швап ске
у Бо сни и Хер це го ви ни око 120 000. – По зна ти су вам из ве шта ји из свих про вин ци ја, ко ли ко је би ‐
ло и код нас у мир но до ба. Да нас има у сва ком мје сту че ти ри пу та ви ше... У Ро га ти цу је до шло мно ‐
го ва жни јег рат ног ма те ри ја ла вој нич ког, као и је дан аеро план из Са ра је ва, ко ји је скри вен у
ма га зин. У слу ча ју ра та чвр сто се др жи то, да би сва фо чан ска вој ска на пу сти ла Фо чу, Чај ни че и Го ‐
ра жду, и бје жа ла у Ка ли но вик...У Ро га ти ци осно ва ће се бри га да од 8.000...”.

14 То ком ис тра ге  Јо во Ја гли чић је из ја вио да му је Пе тар Кла рић по ве рио да „На род на од бра на”
има сво ју цен тра лу у Са ра је ву  у ко јој је и Ва сиљ Гр ђић (та да шњи се кре тар „Про све те” у Са ра је ‐
ву). Ме ђу тим, то ком су ђе ња Јо ви Ја гли чи ћу ни је се мно го ве ро ва ло, а спис о Ја гли чи ћу ни је се код
су да крио, па га је сва ки суд ски слу жбе ник мо гао ви де ти и оба ве шта ва ти осум њи че не ка ко да се
бра не.

15 Ми хај ло Са вић био је та да на ред ник аустро у гар ске вој ске у Са ра је ву. У на ђе ном по пи су по ве ‐
ре ни ка Ко сте То до ро ви ћа во ђен је под озна ком 139/IV и за пи са но је: „Ми хај ло Са вић на ред ник,
вр ло до бар Ср бин. Ње гов рад у ка сар ни не мо гу ће је кон тро ли са ти; али с об зи ром на то што га по ‐
зна ју Гња тић, Ча пљић, и Чу по вић, и вр ло до бро ра де с њим, оче ки ва ти је ко ри сне по сле ди це, на ‐
ро чи то у слу ча ју ак ци је. Ње го ви су љу ди у ка сар ни ор га ни зо ва ни у Зе ли ње... Фа ко ви ћи...”.



ду ће та ко вјер них по да та ка о вој сци; и још ми је ре као, да те би ка жем,
да он до ђе у Ср би ју, јер ка ко сад не ма ма те ри јал, сред ста ва, бо ји се
да не по пу сти у чвр сто ћи и ка рак те ру, те би мо гао на ни је ти ве ли ку
ште ту.

Што се ти че ши фре, он ми ре че, да је не си гур на и да оном пра вом
не сми је се ни шта пи са ти, јер је по зна та на вла ди и њу је одао опет
онај Пе рин по вје ре ник. Ко ста сум ња, да по зна ју об лик и не ка сло ва,
па би би ло вр ло опа сно. Да ље ре че, да ону коц ка сту ши фру не ма, јер
је сву ар хи ву спа лио кад је огла ше но оп сад но ста ње и на дао се ма чем.

2) Пи смо ко је си му по слао 12‐15. дец. ни је при мио, ни ти му га је
тко до но сио.

3) Он пред ла же, да се рад мо ра све сти на што ма њи број љу ди и
да их има до ста ко ји ће се шкар ти ра ти, или оста вља ти на ми ру и не
тра жи ти од њих да ма шта ра де. Он ми обе ћао, да кад до ђе мај стор
Ан дри ја (зи дар Уро ше вић), да ће ти га по сла ти, гдје се сви љу ди на ла ‐
зе, јер мно ги ни су гдје су би ли. Ја сам тра жио да ја то по не сем, али ми
он ре че да и он не зна тач но и да је са Ва си љем (Гр ђи ћем) о то ме го ‐
во рио...” .

Атентат у Сарајеву – по у зда на по твр да 
функ ци о ни са ња от по ра мла до бо са на ца

За из вр ше ње атен та та на Фран ца Фер ди нан да у Са ра је ву, 28. ју на
1914. го ди не, би ло је ан га жо ва но укуп но се дам  ли ца (Да ни ло Илић,
Га ври ло Прин цип, Не дељ ко Ча бри но вић, Триф ко Гра беж, Му ха мед
Мех мед ба шић, Цвет ко По по вић и Ва со Чу бри ло вић). Они су, осим Да ‐
ни ла Или ћа (ор га ни за тор), би ли на о ру жа ни  и рас по ре ђе ни у ули ци
по ред Ми љац ке, ко јом је тре ба ло да про ђе ауто мо бил Фран ца Фер ‐
ди нан да са за дат ком да га уби ју. Не дељ ко Ча бри но вић је из вео пр ви
на пад, та ко што је ба цио бом бу на Фер ди нан дов ауто мо бил, али ни ‐
је ус пео да га уби је. Три де се так ми ну та ка сни је, ка да се ко ло на
ауто мо би ла вра ћа ла истом ули цом, Га ври ло При цип је ис па лио два
ре вол вер ска хи ца на Фер ди на да и усмр тио га16.

Ча бри но вић и Прин цип ли ше ни су сло бо де од мах по сле из ве де ‐
ног на па да, јер ни су ус пе ли да из вр ше са мо у би ство, иако су у ту свр ху
има ли код се бе ци јан ка лиј. На ред них да на ухап ше ни су и оста ли чла ‐
но ви атен та тор ске гру пе, осим Мех мед ба ши ћа, ко ји је ус пео да пре‐
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16 Де ди јер Вла ди мир, Са ра је во 1914, књи га 2, Про све та, Бе о град, 1978, стр. 7–32.



бег не у Цр ну Го ру. За вре ме ис тра ге от кри ве ни су и ухап ше ни њи хо ви
са у че сни ци и по ма га чи. У ве зи са атен та том у Са ра је ву оп ту же но је
укуп но 25 ли ца, од ко јих је осу ђе но 16 ли ца (пет смрт ном ка зном и 11
на вре мен ске ка зне за тво ра од три до два де сет го ди на), а осло бо ђе ‐
но де ве то ро.

За вре ме ис тра ге, ко ја је по че ла 28. ју на 1914. го ди не и тра ја ла до
по ди за ња оп ту жни це (28. сеп тем бра), уста но вље не су мно ге чи ње ни ‐
це ко је су ука зи ва ле на то да је пр ва атен та тор ска трој ка (Прин цип,
Ча бри но вић, Гра беж) до пу то ва ла из Бе о гра да у Са ра је во тај ним ка на ‐
лом по ве ре ни ка На род не од бра не. Ре вол ве ре и бом бе до би ла је од
по је ди них чла но ва Цр не ру ке, а гра нич ни офи ци ри (Цр но рук ци) уче ‐
ство ва ли су у њи хо вом пре ба ци ва њу пре ко Дри не. Не ке чи ње ни це с
тим у ве зи по твр ђе не су на кон агре си је Аустро у гар ске про тив Ср би је,
уви дом у за пле ње ну до ку мен та ци ју над зор них гра нич них офи ци ра у
Ло зни ци и Ва ље ву. Реч је о тај ној по сред ној ан га жо ва но сти ли ца не ‐
зва нич не Ср би је (у уби ству Фран ца Фер ди нан да ни је уче ство вао
ни је дан др жа вља нин Кра ље ви не Ср би је) и не по сред не ан га жо ва но ‐
сти мла до бо са на ца – аустроугар ских по да ни ка.

У са же том сми слу, атен та тор ска
трој ка (Прин цип, Ча бри но вић, Гра беж)
кре ну ла је из Бе о гра да 28. ма ја 1914. го ‐
ди не (на Спа сов дан) и до пу то ва ла у
Са ра је ву 4. ју на17.  До Ло зни це (30. ма ‐
ја) пу то ва ли су за јед но, а ода тле Ча бри‐
но вић, без оруж ја, са пут ном ис пра вом
на име Триф ка Гра бе жа пре ко Звор ни ка
от пу то вао је у Ту злу. Прин цип и Гра беж
су иле гал но, пре ко Иса ко вић Аде пре ‐
шли Дри ну и 3. ју на до пу то ва ли у Ту злу,
где су се са ста ли са Ча бри но ви ћем.
Уста но вље но је да су они пре шли Дри ‐
ну и пу то ва ли до Ту зле тај ним ка на лом
по ве ре ни ка На род не од бра не.

При ли ком ра стан ка у Ло зни ци, ка ‐
пе тан гра нич не слу жбе Пр ва но вић дао је пи смо Ча бри но ви ћу за фи ‐
нан сиј ског слу жбе ни ка Шу ни ћа у Ма лом Звор ни ку, на чи јој је ко вер ‐
ти би ло на пи са но да, уко ли ко га не на ђе, пи смо пре да учи те љу  Ми ли ‐
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Гаврило Принцип



во ју Ја ко вље ви ћу. Ја ко вље вић је 30. ма ја по сле под не чам цем  пре ба ‐
цио Ча бри но ви ћа пре ко Дри не у Ве ли ки Звор ник. На кон што му је
аустро у гар ски на ред ник пре гле дао па сош, Ја ко вље вић је пре дао Ча ‐
бри но ви ћа оп штин ском бе ле жни ку Ђор ђу Да ки ћу, ко ји му је обез ‐
бе дио пре но ћи ште и су тра дан (31. ма ја) по шао за Ту злу. Ча бри но вић
се од 1. до 3. ју на на ла зио у го сти о ни ци Па је Мар ко ви ћа у Ту зли и ту
је до че као Прин ци па и Гра бе жа.

На по чет ку агре си је, ка да је аустро у гар ска вој ска оку пи ра ла Ма ли
Звор ник, по ли циј ски ин спек тор Ми ха лић је при ли ком пре тре са ку ће
учи те ља Ја ко вље ви ћа на шао по ме ну то пи смо, у ко је му је пи са ло:
„Дра ги Шу не, бу ди на ру ци овом на шем мла ди ћу, да пре ђе па со шем
пре ко М. Звор.; мо же га, ако је си гур ни је, от пра ти ти Ја ко вље вић. Ва ‐
жи и за г. Мил. Ја ко вље ви ћа, ако Шу нић ни је у М. Звор ни ку. – Поз. –
Пр ван”18. У за пле ње ним до ку мен ти ма по гра нич ног офи ци ра ка пе та ‐
на Ко сте То до ро ви ћа у Ло зни ци, Ми ли во је Ја ко вље вић био је упи сан
као по ве ре ник још из до ба анек си о не кри зе: „Ин те ли ген тан и до бар
Ср бин, вр ло по у здан...”, Ђор ђе Да кић, та ко ђе је био ре ги стро ван као
по ве ре ник, као и Пај ко Мар ко вић, код ко је га је у Ту зли бо ра вио Ча ‐
бри но вић, а ка сни је Прин цип и Гра беж, од но сно „Пај ко Мар ко вић,
по ве ре ник По гра нич ног офи ци ра као за кле ти члан у До њој Ту зли, сла ‐
бо упо тре бљив, а у ве зи с је са Ђор ђем Гња ти ћем”19.

Пре ба ци ва ње и пу то ва ње на о ру жа них Прин ци па и Гра бе жа од Ло ‐
зни це до Ту зле би ло је ком пли ко ва ни је. Њих је 30. ма ја у Ло зни ци пре ‐
у зео фи нанс‐на ред ник Гр бић, и 31. ма ја пре под не пре ба цио на Иса ‐
ко ви ће ву аду на Дри ни, где је одр жа вао пункт за спре ча ва ње кри јум ‐
ча ре ња ро бе и при мао из ве шта је од по ве ре ни ка срп ске оба ве штај не
слу жбе из Бо сне. Ту се 1. ју на по ја вио се љак Ми ћо Ми ћић из Ја ње (Бо ‐
сна). Ње га је Гр бић по слао у обли жње се ло Об ри јеж да до ве де се ља ка
Ја ко ва Ми ло ви ћа, ку ри ра На род не од бра не и по ве ре ни ка срп ске вој ‐
но о ба ве штај не слу жбе. Ми ло вић и Ми ћић су до шли на Иса ко ви ћа аду
пред мрак (1. ју на) и по ве ли Прин ци па и Гра бе жа пе ши це на бо сан ско
коп но. Пе ша чи ли су чи та ве но ћи и (2. ју на) сти гли у се ло Тр на ва, за тим
у При бој и, не да ле ко од се ла Ме згра ја, сре ли учи те ља Вељ ка Чу бри ‐
ло ви ћа, ко ји је пре у зео Прин ци па и Гра бе жа од Ми ло ви ћа и од вео их
у ку ћу сво га ку ма Ми тра Ке ро ви ћа у се лу Та бут. Ода тле, око де вет са ти
уве че (2. ју на), за пре жним ко ли ма Не ђа Ке ро ви ћа кре ну ли су за Ту злу,
где су сти гли 3. ју на ују тро. Ту их је при хва тио Ми шко Јо ва но вић, угле ‐
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дан и иму ћан гра ђа нин Ту зле, ко ме су пре да ли пи смо Вељ ка Чу бри ло ‐
ви ћа и оруж је на чу ва ње. Тог да на уве че укр ца ли су се на воз за
Са ра је во где су до пу то ва ли 4. ју на ују тро. 

То ком ис тра ге При цип, Ча бри но вић и Гра беж су углав ном од би ‐
ја ли да ода ју иден ти тет осо ба ко је су им по мо гле да без бед но пу ту ју
до Ту зле. Ме ђу тим, оне су иден ти фи ко ва не и то ком ис тра ге су при ‐
зна ле сво ју уме ша ност у њи хо во пре ба ци ва ње. Та ко је у за пле ње ним
до ку мен ти ма (де ло вод ном про то ко лу) по гра нич ног офи ци ра ка пе ‐
та на Ко сте То до ро ви ћа у Ло зни ци, Ми ћо Ми ћић био упи сан као по ‐
ве ре ник, ко ји је „до био на лог  18. 1. 1913. го ди не да из Ту зле до не ‐
се од Јо ве Па вло ви ћа вој нич ка оба ве ште ња”20 У де ло вод ном про то‐
ко лу је упи са но: „Да би ста ње у Ту зли про ве рио, по што се на Бо ба ра
не мо же осло ни ти, јер је стар и не пи смен, на ре ђе но је по ве ре ни ку
у Ле шни ци учи те љу Ја ко вље ви ћу, да од мах на ре ди чла ну ор га ни за ‐
ци је М. Ми ћи ћу из Ја ње, да иде у Ту злу”. А за тим, упис од 20. ја ну а ра
1913: „По ве ре ник Ја ко вље вић ја вља из Ле шни це, да М. Ми ћић ни ‐
ка ко ни је ишао, – из го ва рао се да ни је смео”, а по том на по ме на ко ја
гла си: „До ба ви или по зо ви из Ја ње Ми ћи ћа пе ка ра, ко ји је до ла зио...
са оним ко ми том из Ја ње пре не ко ли ко... и ре ци му, да је ап со лут но
по треб но да он лич но  иде у Ту злу од мах, нај да ље пре ко су тра. У Ту ‐
зли ће на ћи Јо ву Па вло ви ћа и да му се ја ви зна ком – Ава ла –”21. Ја ков
Ми ло вић је за вре ме ис тра ге при знао да је пре пет го ди на кад је био
у Шап цу, кад се је још ба вио кри јум ча ре њем, по стао по ве ре ник На ‐
род не од бра не и да је два пу та од нео на Иса ко ви ћа аду пи сма ко ја
му је дао Вељ ко Чу бри ло вић, али да не зна за ко га су би ла од ре ђе ‐
на. Вељ ко Чу бри ло вић је у ис тра зи из ја вио да је при ли ком из ле та
спорт ског дру штва Срп ског Со ко ла из Брч ка у Ба њу Ко ви ља чу (1911),
упо знао Бо жу Ми ла но ви ћа, пред сед ни ка На род не од бра не у Шап ‐
цу. Ка сни је, по се тио је Ша бац и при стао да бу де по ве ре ник На род не
од бра не за се ло При бој у Бо сни. Ми ла но вић  му је обе ћао да ће му
по сла ти јед ног се ља ка ко ји ће би ти ве за из ме ђу њих. По сле из ве сног
вре ме на у ње го ву ку ћу у При бо ју до шао је тај се љак (Ја ков Ми ло ‐
вић). Бу ду ћи да је Чу бри ло вић био ста ре ши на Срп ског со кол ског
са ве за у При бо ју, у про ле ће 1912. го ди не у по се ту Со ко лу до шао је
Ми шко Јо ва но вић, ко ји је био над зор ник срп ских со кол ских дру шта ‐
ва у ту злан ском сре зу. Том при ли ком Чу бри ло вић је упи тао Ми шка
Јо ва но ви ћа да ли би хтео да се при ми по ве ре ни штва На род не од ‐
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бра не за Ту злу. Ми шко му је од го во рио
да ће раз ми сли ти и, ка да се на кон ме ‐
сец да на по но во срео с Ми шком, по ве‐
рио му је да је и он био код Бо же Ми ‐
ла но ви ћа у Шап цу и да се при мио по‐
ве ре ни штва На род не од бра не. Ми шко
Јо ва но вић је чу вао оруж је (че ти ри ре ‐
вол ве ра и шест руч них бом би) до 13.
ју на 1914. го ди не ка да је по оруж је до ‐
шао Да ни ло Илић из Са ра је ва.

Агре со ров рат ни план 
ува жио страх од на род ног устан ка

Аустриј ски по ли тич ки и вој ни стра те зи су од мах на кон оку па ци је
Бо сне и Хер це го ви не (1878) схва ти ли да ста нов ни штво, по себ но срп ‐
ско, не по др жа ва но ву оку па ци о ну власт. Бу ду ћи да је функ ци о ни са ње
си сте ма оку па ци о не вла сти Бе ча у на ред ном пе ри о ду ка рак те ри сао
стра хо вла да ју ћи те рор, прот кан мно гим ге но цид ним по ступ ци ма пре ‐
ма Ср би ма, ти ме је у још ве ћој ме ри ја чао на ци о нал ни осло бо ди лач ки
по крет. Пре крет ни цу у том сми слу, пред ста вља ла је про тив прав на
анек си ја Бо сне и Хер це го ви не (1908), на ко ју су мла до бо сан ци (Ср би,
Му сли ма ни и Хр ва ти) од го во ри ли од луч ном по ру ком да Аустри ју тре ‐
ба што пре ре во лу ци о нар но уни шти ти и осло бо ди ти  и ује ди ни ти
ју жне Сло ве не. У скла ду с тим, са мо стал но и, у ко ор ди на ци ји са не ‐
зва нич ном Ср би јом (На род ном од бра ном и Ује ди ње ње или смрт) и
зва нич ном Ср би јом (ње ном офан зив ном оба ве штај ном ком по нен ‐
том), пред у зи ма ли су од го ва ра ју ће де лат но сти, ко ји ма су у ве ли кој
ме ри уз не ми ра ва ли оку па то ра. Уз не ми ре ност Бе ча до сти гла је вр ху ‐
нац то ком Пр вог и Дру гог бал кан ског ра та (1912–1913) ка да је Ср би ја
осло бо ди ла сво је са пле ме ни ке у Ста рој Ср би ји и Ма ке до ни ји, знат но
по ве ћа ла сво ју те ри то ри ју и ус по ста ви ла  коп не ну ве зу са дру гом срп ‐
ском др жа вом (Цр ном Го ром). На и ме, про це не беч ког дво ра укази ‐
ва ле су на то да је, с јед не стра не, по ра сла опа сност од на род ног устан ‐
ка у Бо сни и Хер це го ви ни ко ји би из био оног ча са кад би Аустро у гар ска
на па ла Ср би ју и, са дру ге стра не, да су сма ње не мо гућ но сти пла ни ра ‐
ног про до ра Бе ча до Со лу на. Сто га, сви рат ни пла но ви Бе ча про тив
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Ср би је узи ма ли су у об зир мо гућ ност из би ја ња на род ног устан ка у Бо ‐
сни и Хер це го ви ни. Њи хо ва ре а ли за ци ја прет по ста вља ла је др жа ње
ја ких вој них и по ли циј ских са ста ва у Бо сни и Хер це го ви ни, ко ји ма би
од вра ћа ла ста нов ни штво од пред у зи ма ња ма сов ног ору жа ног от по ‐
ра и ње го во гу ше ње у слу ча ју из би ја ња, а до дат ном  кон цен тра ци јом
ја чих вој них са ста ва да на пад не Ср би ју са тог про сто ра, ко ји је био
мно го не по вољ ни ји од агре си је на Ср би ју са се ве ра, пре ко Са ве и Ду ‐
на ва. То је био глав ни раз лог што је од тре нут ка пр ве од лу ке о агре си ји
на Ср би ју (1906) до ње ног из вр ше ња 1914. го ди не, кон стант но ода би ‐
ран пра вац на па да пре ко Дри не, пре ко не по вољ ног бр до ви тог те ре на
ко ји је огра ни ча вао оп ти мал но на сту па ње, ма не вар и деј ство аустро ‐
у гар ске вој ске.  

Из во ри ште по ме ну тих стра хо ва ња беч ке оку па ци о не вла сти, по ‐
ред оста лог, би ло је у оба ве штај ним са зна њи ма и про це ни ње ног
то та ли тар ног шпи јун ског си сте ма, ко ји је си сте мат ски при ба вљао оба ‐
ве ште ња о ви ше стру кој ак ци о ној по ве за но сти ста нов ни штва Бо сне и
Хер це го ви не са не зва нич ном Ср би јом (те жи шно На род ном од бра ном)
и оба ве штај ном ком по нен том Кра ље ви не Ср би је. Узи ма њем у об зир
те опо ре ре ал но сти, рат ни план за агре си ју Хаб збур га про тив Ср би је
од ра жа вао је на ме ру исто вре ме ног об ра чу на са вој ском Кра ље ви не
Ср би је и на ци о нал ним по кре том Ср ба у Бо сни и Хер це го ви ни. Реч је
о рат ном пла ну ко ји је имао сте пен тај но сти „Др жав на тај на”, од но ‐
сно био је по знат са мо уском кру гу ге не ра ла у Бе чу. Сто га, дру ге вој не
ста ре ши не ко је су мо ра ле би ти упо зна те са та квим рат ним пла ном
(ко ман дан ти кор пу са од ре ђе них да деј ству ју по том пла ну) из ра жа ва ‐
ле су не до у ми цу и  не ве ри цу о ње го вој ис прав но сти. Не ки су се и
ар гу мен то ва но про ти ви ли ње го вој оства ри во сти, од но сно упо зо ра ва ‐
ли да је иза бра ни пра вац на па да пре ко Дри не не по вољ ни ји и да ва ли
пред ност прав цу на па да пре ко Са ве на Бе о град и до ли ном Мо ра ве. 

Ка рак те ри сти чан при мер у овом сми слу пред ста вља Ал фред Кра ‐
ус, је дан од ко ман да на та аустро у гар ске вој ске на срп ском фрон ту у
ав гу сту 1914. го ди не, ко ји је, по ред оста лог, кон ста то вао: „Ни кад ни ‐
сам на пу штао гле ди ште да офан зи ву про тив Ср би је, ко ја би се из во ‐
ди ла пре ко Дри не, сма трам као нај не по вољ ни ји пот хват. Сма трао сам
па и са да сма трам да је ово нај го ри пра вац; он ни је од пре суд ног зна ‐
ча ја, а ну ди нај те же усло ве. За тај план са знао сам у то ку 1908‐09, а
ни сам се са њим сла гао ни та да ни ка сни је, а то сам јав но ре као 1910.
го ди не. Тек су ми у то ку ра та по ста ли ја сни раз ло зи за ова кву не по ‐
вољ ну од лу ку. Као глав ни раз лог би ла је по тре ба да се за шти ти Бо сна.
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Да кле, при ства ра њу овог пла на, као би тан, био је по ли тич ки раз лог.
Ме ђу ове по ли тич ке фак то ре спа дао је на пр вом ме сту страх од устан ‐
ка у Бо сни. Кад би се он јед ном раз вио, Аустро‐Угар ска би пред све том
би ла пред ста вље на као си ла ко ја гу ши је дан ве ли ки на ци о нал ни по ‐
крет, ко ји би је по но во ком про ми то вао као онај три де се так го ди на
ра ни је. Она то ви ше ни је сме ла ри зи ко ва ти, па се у пла но ве о ра ту
про тив Ср би је од 1906. го ди не уно си стра те шка ва ри јан та на па да пре ‐
ко Дри не”22.

Од лу ка Аустро у гар ске да агре си ју на Ср би ју из вр ши  пре ко не по ‐
вољ ни јег стра те шког прав ца – пре ко Дри не, по ка за ла се фа тал ном по
њу. Јер, са мо че ти ри да на  на кон пре ла ска Дри не, ње на вој ска су о чи ‐
ла се са од суд ном офан зив ном од бра ном  срп ске вој ске и у би ци на
Це ру (од 16. до 19. 8. 1914) пот пу но је по ра же на. На рав но, не по вољ ‐
ни ји пра вац на па да ни је био од лу чу ју ћи за по бе ду срп ске вој ске, али
је фа тал но за агре со ра би ло осе ћа ње осло бо ди лач ког от по ра срп ског
на ро да са обе стра не Дри не, ко је је прет ход них де це ни ја усме ра ва ла
оба ве штај на ком по нен та Ср би је.

Иако на кон агре си је Аустро у гар ске на Ср би ју ни је до шло до устан ‐
ка у Бо сни и Хер це го ви ни, тре ба има ти на уму да на дан пре об ја ве
ра та Ср би ји (27. ју ла 1914), на са ве то ва њу вој ног вр ха Ср би је у Кра гу ‐
јев цу, од лу че но је да „опе ра ци је бу ду од брам бе не, па у по вољ ном
тре нут ку пре ђу у на пад не”23. Основ на иде ја рат ног пла на пре ма Ау‐
стро‐Угар ској би ла је: др жа ти се од бра не док се по ли тич ка и стра те ‐
гиј ска си ту а ци ја не раз ја сни, а та да деј ство ва ти пре ма си ту а ци ји, од ‐
но сно ра чу на ло се на пре лаз срп ске вој ске у Срем и Бо сну. Од лу чу ју ћа
бит ка се оче ки ва ла на про сто ру Ср би је, али пред ви ђан је ге рил ски рат
срп ског на ро да и до бро во љач ких од ре да у Бо сни24, Хр ват ској и Вој во ‐
ди ни ко ји би ство рио осно ве на ко ји ма би срп ска ди пло ма ти ја на
ми ров ном кон гре су мо гла по ста вља ти оп ти мал не рат не ци ље ве. На ‐
про сто, пред ви ђа ло се да рат не ће ду го тра ја ти. У скла ду с та квом
про це ном, ка да је по че ла агре си ја кра јем ју ла 1914. го ди не, срп ска
Вр хов на ко ман да раз ра ди ла је пла но ве за на род ни уста нак у Бо сни,
те жи шно ве зан као део опе ра ци ја срп ске вој ске. План је био са гла сан
ци ље ви ма и сред стви ма зва нич не по ли ти ке  Ср би је. То по твр ђу је од ‐
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лу ка Вла де у Ни шу 7. ав гу ста 1914. „да
Вр хов на ко ман да мо же ку пи ти че те до ‐
бро во љач ке и упо тре би ти их по сво ме
на хо ђе њу, но, да су под ко ман дом на ‐
ших офи ци ра и то нај ди сци пли но ва ни‐
јих... До бро вољ ци се на ро чи то мо гу упо ‐
тре би ти у Бо сни за ди за ње устан ка”25.

Пре ма „Упу ту за из во ђе ње чет нич ‐
ке вој не у ра ту са Аустро‐Угар ском”, за
до бро во љач ке је ди ни це би ло је пред ‐
ви ђе но да мо ра ју деј ство ва ти са ди в‐
љом енер ги јом и крај њом не у стра ши ‐
во шћу. На чин њи хо вог ра то ва ња тре ба ‐
ло је да бу де ге рил ски и за сва ки по се ‐
бан од ред (Гор њач ки, Руд нич ки, Ја дар ‐

ски и Зла ти бор ски), ја чи не по 500 љу ди, би ло је пред ви ђе но ка ко ће
деј ство ва ти у офан зи ви, а ка ко у де фан зи ви срп ске вој ске. 

За слу чај офан зи ве, ово Упут ство је на ла га ло да ће „ови од ре ди
пре ћи у не при ја тељ ску те ри то ри ју и по слу жи ће као је згро за ди за ње
на род ног устан ка у пре де ли ма где Ср би жи ве”26. У том сми слу, у окви ‐
ру на сло ва Упут ства „За уста нич ку ак ци ју”, пре ци зно се ре гу ли ше
по ди за ње и раз вој устан ка: За ову ак ци ју по треб но је до че па ти се по ‐
је ди них те рен ских цен та ра за исту: пла ни не, шу ме и уоп ште ис пре се‐
ца ног и по кри ве ног зе мљи шта. Из тих цен та ра тре ба из окол них се ла
при ку пи ти нај по у зда ни је љу де и спо соб не бор це и са њи ма обра зо ‐
ва ти ве ће уста нич ке че те. Људ ство чет нич ких ко ман ди тре ба да по слу‐
жи као ка дар за обра зо ва ње тих ве ћих уста нич ких че та. Из ових пр ‐
вих цен та ра тре ба по сте пе но пре ко се ла про ди ра ти у но ве цен тре и
на тај на чин по сте пе но ши ри ти пла мен устан ка у не при ја тељ ској по ‐
за ди ни. На о ру жа ва ње пр вих цен та ра из вр ши ти од ре зер вног оруж ја,
ко је је од ре ди ма ста вље но на рас по ло же ње а да ље на о ру жа ва ње из ‐
вр ши ти оти ма њем оруж ја од не при ја те ља и уно ше њем са већ устан ‐
ком за вла да ног зе мљи шта из да ље по за ди не. Раз ви ће устан ка у Бо ‐
сни нај по год ни је би би ло из вр ши ти по овим цен три ма. За се вер ну
Бо сну: пла ни на Ма је ви ца–Ко за ра. За сред њу Бо сну: Зви је зда–‐Цр љи ‐
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25 Ми ни стар ство вој но – Вр хов ној ко ман ди, Ниш, 26. јул/7. ав густ 1914, ВИБ, По пи сник  бр. 3, ку ‐
ти ја 57, бр. 1/12.

26 „Упут за из во ђе ње чет нич ке вој не у ра ту са Аустро‐Угар ском”, без да ту ма,  исто, По пи сник бр.
3, ку ти ја 93, бр. 4/11. 

Пуковник Драгутин Т. 
Димитријевић – Апис



ви ца–Гр меч. За ју жну Бо сну: Тре ска ви ца–Ра ду ша–Гр меч. У Сре му: Фру ‐
шка Го ра. У Ба на ту: на про сто ру Ба зјаш–Бе ла Цр ква.

У слу ча ју де фан зи ве, до б ро во љач ки од ре ди би на па да ли тру пе и
објек те не при ја те ља, по вла чи ле се у пла ни ну и на па да ле не при ја те ‐
ље ву по за ди ну. За тим ће по ди за ти на род на уста нак, а „Од нај по у зда ‐
ни јих љу ди из од ре да обра зо ва ће се те ро ри стич ка гру па, ко ја ће вр ‐
ши ти атен та те на ви ше ко ман дан те не при ја тељ ске вој ске”27.

За кљу чак

На по чет ку два де се тог ве ка Кра ље ви на Ср би ја од суд но бра не ћи
сво ју по ли тич ку не за ви сност од шпи јун ске агре си је де се то стру ко моћ ‐
ни је Аустро у гар ске мо нар хи је, из гу би ла је по је ди не бит ке. Ме ђу тим,
до би ла је глав ну бит ку, од но сно  по сти гла је пр ву вој ну по бе ду у Пр ‐
вом свет ском ра ту. Свет пам ти да је  срп ска вој ска са мо не ко ли ко да на
по сле агре си је, од 16. до 19. ав гу ста 1914. го ди не, пот пу но раз би ла
250.000 аустро у гар ских вој ни ка на Це ру и осло бо ди ла отаџ би ну од
оку па то ра. У тре нут ку по сти за ња те ве ли чан стве не по бе де, ма ло се
зна ло шта јој је прет хо ди ло. За пра во, са мо ужем кру гу љу ди био је по ‐
знат до при нос прет ход ног ви ше го ди шњег успе шног оба ве штај ног
офан зив но‐од брам бе ног ан га жо ва ња Кра ље ви не Ср би је на про сто ру
Бо сне и Хер це го ви не, ко је је при ну ди ло беч ке „ја стре бо ве” да из ра ‐
де рат ни план за на пад на Ср би ју из прав ца Дри не. Мно гим беч ким
ге не ра ли ма ни је би ло ја сно за што је Ср би ју тре ба ло на па сти из прав ‐
ца Бо сне, пра в цем ко ји ни је омо гу ћа вао аде кват ну упо тре бу њи хо вих
вој них са ста ва. Осно ва но су сма тра ли да Ср би ју тре ба на па сти из Сре ‐
ма и Ба на та, мно го по вољ ни јег прав ца. По ку шај ре а ли за ци је тог пла на
по ка зао се ка та кли змич ним за агре со ра. Ка сни је је обе ло да ње но да
је беч ки рат ни план пред ви ђао исто вре ме ни об ра чун са Ср би јом и Ср ‐
би ма у Бо сни и Хер це го ви ни, за ко је је про це њи вао да ће се ди ћи на
уста нак у слу ча ју агре си је Бе ча на Ср би ју.

У ра ду су раз мо тре не са мо не ке чи ње ни це из бо га тог мо за и ка су ‐
че ља ва ња аустриј ских и срп ских оба ве шта ја ца на не ви дљи вом фрон‐
ту, пре за си ће ног ме ђу соб ним из не на ђе њи ма. Реч је о не до вољ но ис ‐
тра же ној од брам бе ној сфе ри Кра ље ви не Ср би је из тог пе ри о да, ко ја
је ви ше стру ко ути ца ла на ефи ка сно функ ци о ни са ње од брам бе ног си ‐
сте ма Ср би је од спољ ног ору жа ног угро жа ва ња, ко је је по у зда но
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по твр ђе но на по чет ку Ве ли ког ра та. Ве ру је мо да ће овај рад под ста ‐
ћи ен ту зи ја сте да се фо ку си ра ју на ову ва жну сфе ру од бра не та да шње
Ср би је, а ре зул та ти ис тра жи ва ња мо гу би ти ко ри сни за уна пре ђе ње
функ ци они са ња ак ту ел ног си сте ма од бра не Ре пу бли ке Ср би је.

Ли те ра ту ра:

1. Бо ги ће вић, Во ји слав, Мла да Бо сна, пи сма и при ло зи, Свје тлост, Са ра је во,
1954.

2. Бог да но вић, Бран ко, Оба ве штај но‐из ви ђач ка слу жба у срп ско‐тур ским ра ‐
то ви ма 1876–1878. го ди не, у: Збор ник Исто риј ског му зе ја Ср би је, бр.
29–30/1995–1996.
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град, 1992.
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